



2018 оны 11 сарын 20 өдөр

Дугаар 35

А.Амарын гудамж - 1, Сүхбаатар дүүрэг,  
Улаанбаатар хот-14200, Монгол улс  
Шуудангийн хайрцаг 20а/34

МОНГОЛ УЛСЫН  
ШИНЖЛЭХ УХААНЫ АКАДЕМИЙН  
ГИШҮҮН  
АКАДЕМИЧ  
ЛУВСАНДОРЖИЙН БОЛД

## ОТЗЫВ

доктора филологических наук, профессора,  
академика Академии наук Монголии Л.Болда  
на автореферат диссертации

БАВУУ-СЮРЮН Миры Викторовны «История формирования  
диалектов и говоров тувинского языка», представленной на соискание  
ученой степени доктора филологических наук по специальности

10.02.20. – сравнительно-историческое, типологическое и  
сопоставительное языкознание

Актуальность исследования М.В.Бавуу-Сюрюн, посвященная  
истории становления диалектной системы современного тувинского  
языка, не вызывает сомнения, ведь в условиях глобализации  
вitalность идиом малочисленных этнических групп на много раз  
стала быстрее. В этом отношении работа М.В.Бавуу-Сюрюн  
направлена также и на документирование исчезающих идиом Саяно-  
алтайского нагорья, которое считается прародиной народов,  
представляющих сегодня алтайскую языковую общность. Поэтому  
важно сохранить для науки, особенно для истории младописьменного  
тувинского языка, записи живой речи. Из электронного адреса,  
указанного в автореферате Миры Викторовны видно, что такая работа  
ведется под руководством докторанта. И электронный корпус текстов  
тувинского языка, который сейчас активно формируется усилиями  
ученых-тувиноведов Тувинского государственного университета, как  
раз становится тем местом, где и будут храниться полевые записи  
живой разговорной речи тувинцев. Не вызывает сомнения

достоверность полученных результатов, ведь они основаны на обширном языковом материале, собранном самим автором.

Подробно расписаны ареалы распространения современного тувинского языка и его диалектов. Они таковы, что распространены на территории трёх государств. Для нас, монголоведов, представляют значительный интерес тувиноязычные территории Монголии. Они четко очерчены на картах, выставленных в электронном корпусе тувинского языка (может быть надо было дать хотя бы одну общую карту в автореферате). Данная социолингвистическая характеристика каждого зарубежного говора и диалекта определен статус каждого зарубежного идиома в их отношении к друг другу и к литературному языку. М.В.Бавуу-Сюрюн считает, что на территории Монголии и Китая распространён единий алтайский диалект с китайским, цэнгэльским, кобдоским говорами. Из них наиболее разбросанным территориально является цэнгэльский говор: он распространён на территории сумона Цэнгэл Баян-Ульгийского, Зуун-Бурен и Орхон Сэлэнгинского, Заамар Центрального аймаков. Компактно проживают на территории сумона Буйант, г. Ховд Ховдинского аймака носители кобдоского говора; достаточно компактно проживают китайские тувинцы. Второй зарубежный диалект – цагаан-нурский. Совершенно правильно отмечено дивергентное и конвергентное происхождение данного диалекта, который распространён на территории сумона Цагаан-Нур Хубсугульского аймака. По подсчетам М.В.Бавуу-Сюрюнвсего на территории Монголии носителей тувинского языка не более 7 тыс. человек. Все эти сведения важны для лингвистов, сигнал к тому, чтобы вести активную работу для документирования этих исчезающих идиом.

Классификационные признаки диалектов и говоров тувинского языка, выявленные на всех языковых уровнях, не вызывают возражения. Указаны причины, обусловившие появление этих признаков. В них значительную роль играют межъязыковые и междиалектные контакты, причем как современные, так и исторические. Безусловно, важное место в них занимают монгольско-турецкие, в частности, монгольско-тувинские языковые

контакты. Они имеют длительную историю. К сожалению, автор не разграничивает следы каких отдельных монгольских языков сыграли роль в становлении отдельных диалектов и говоров тувинского языка. В то же время, хочется сказать, что данное замечание не сколько к результатам данной конкретной работы, а вообще к исследованиям по тувинско-монгольским языковым контактам и их перспективах. Думается, что они станут предметом совместных исследований ученых-лингвистов Тувы и Монголии.

Вклад М.В.Бавуу-Сюрюн в исследование языков малочисленных этнических групп Монголии и практическая значимость её работы не вызывают сомнения. Тем более что, её результаты и результаты работ её учеников стали той теоретической основой, на базе которой строятся учебники тувинского языка для детей этнических тувинцев Монголии.

Высказанные отдельные замечания по автореферату М.В.Бавуу-Сюрюн нисколько не умаляют общих достоинств диссертационного исследования и её автор заслуживает присуждения ей искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 –сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, профессор  
академик Академии наук Монголии Л.Болд  
г.Улаан-Баатар

20.11.2018 г.

210523, Монголия, г.Улаанбаатар-23, ш.х. 419,

Тел. +976-99182191

Подпись академика Л.Болда заверяю.



20.11.2018